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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ  
 
Τίτλος Δ.Π.Μ.Σ. Αλληλεπίδραση Ανθρώπου-Υπολογιστή (ΔΠΜΣ – AAY)  Master in Human-Computer 
Interaction (HCI Master) 
 

Ακολουθούν τα άρθρα 5 και 6 του εγκεκριμένου κανονισμού λειτουργίας του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος που αφορούν τις δηλώσεις μαθημάτων, πρόγραμμα σπουδών. 
 
Άρθρο 5. ΕΓΓΡΑΦΕΣ – ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ/ΑΣΚΗΣΕΩΝ - ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

5.1 Οι εγγραφές των εισακτέων ΜΦ κάθε έτους γίνονται το πρώτο δεκαπενθήμερο κάθε 
Οκτωβρίου, σε προθεσμίες που ορίζονται από την ΕΔΕ. Για λόγους εξαιρετικής ανάγκης είναι  
εφικτή η εγγραφή εντός μηνός από τη λήξη της προθεσμίας, με απόφαση της ΕΔΕ, μετά  από 
αιτιολογημένη αίτηση του ενδιαφερομένου. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να απευθύνονται: Γραμματεία, 
1ος Όροφος, Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Τεχνολογίας Υπολογιστών, Πολυτεχνική Σχολή, 
Πανεπιστήμιο Πατρών, Ρίο Πάτρα 26504 Ελλάδα. 
e-mail: secretary-postgrad@ece.upatras.gr  
http://hcimaster.upatras.gr 

 
5.2 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται να ανανεώνουν την εγγραφή τους ανά εξάμηνο. Η 
ανανέωση γίνεται ηλεκτρονικά,  στην αρχή κάθε εξαμήνου, μέσα σε  προθεσμίες που ορίζονται 
από την Γραμματεία του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών. 
Επίσης, οι ΜΦ υποχρεούνται στη δήλωση Μεταπτυχιακών Μαθημάτων κατά το χειμερινό και 
εαρινό εξάμηνο, σύμφωνα με το άρθρο 6.3 του Παρόντος Κανονισμού Σπουδών. 
 
5.3 Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, μπορεί να δοθεί προσωρινή αναστολή των σπουδών, που δεν 
υπερβαίνει τα δυο (2) συνεχόμενα εξάμηνα, με απόφαση της Ειδικής Διατμηματικής Επιτροπής 
(ΕΔΕ), μετά από αίτηση του ΜΦ. Κατά την διάρκεια της αναστολής φοίτησης αίρονται όλες οι 
παροχές. 
 
5.4 Δύναται και μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις (ενδεικτικά: ασθένεια, σοβαροί 
οικογενειακοί/επαγγελματικοί λόγοι, στράτευση, λόγοι ανωτέρας βίας) να χορηγείται παράταση 
σπουδών η οποία δεν υπερβαίνει το ήμισυ της κανονικής διάρκειας φοίτησης του ΔΠΜΣ (ένα 
εξάμηνο), μετά από αίτηση του ΜΦ και κατόπιν απόφασης της ΕΔΕ.  
 
5.5 Ο Μεταπτυχιακός Φοιτητής που δεν ανανέωσε την εγγραφή του ή δεν παρακολούθησε 
μαθήματα ή δεν διεξήγαγε έρευνα για δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα, χάνει την ιδιότητα του 
Μεταπτυχιακού Φοιτητή και διαγράφεται αυτοδίκαια από τα μητρώα του ΔΠΜΣ.  
 

mailto:secretary-postgrad@ece.upatras.gr
http://hcimaster.upatras.gr/
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5.6   Oι όροι φοίτησης που περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Σπουδών του ΔΠΜΣ γίνονται 
αποδεκτοί από κάθε υποψήφιο με την εγγραφή του. Ο υποψήφιος, πριν εγγραφεί, λαμβάνει 
γνώση του παρόντος του Κανονισμού.  
 

Άρθρο 6. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΔΠΜΣ 

Το ΔΠΜΣ θα λειτουργήσει μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2025−2026 σύμφωνα με τις ισχύουσες 
κάθε φορά διατάξεις. 
 

6.1 Διάρκεια και διάρθρωση Σπουδών – Διδακτικό ημερολόγιο 

Η ελάχιστη διάρκεια σπουδών για την απονομή του Διατμηματικού Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών είναι 3 (τρία) ακαδημαϊκά εξάμηνα, συμπεριλαμβανομένου του χρόνου εκπόνησης της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΔΕ). 
Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης στο ΔΠΜΣ ανέρχεται στα 6 (έξι) εξάμηνα και δεν συμπεριλαμβάνει 
την εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου του τρίτου ακαδημαϊκού έτους. Οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές που έχουν ξεπεράσει τη μέγιστη διάρκεια των τεσσάρων εξαμήνων για την επιτυχή 
ολοκλήρωση των μαθημάτων ή που έχουν αποτύχει σε τρεις εξετάσεις του ίδιου μαθήματος 
(συμπεριλαμβανομένης και της εξεταστικής περιόδου του Σεπτεμβρίου) διαγράφονται 
αυτοδίκαια. 
 
Το πρώτο ακαδημαϊκό έτος πλήρους φοίτησης περιλαμβάνει το ισοδύναμο τουλάχιστο είκοσι έξι 
(26) εβδομάδων διδασκαλίας και τρείς εξεταστικές περιόδους (Φεβρουαρίου, Ιουνίου και μία 
πλήρη επαναληπτική περίοδο τον Σεπτέμβριο).  
 
Η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (ΔΕ) εκπονείται κατά το τρίτο (τελευταίο) εξάμηνο. Η 
εκπόνησή της δύναται να αρχίσει εφόσον έχει ληφθεί προβιβάσιμος βαθμός σε μαθήματα που 
αντιστοιχούν σε 36 τουλάχιστον πιστωτικές μονάδες. 
 
Κάθε διδακτικό εξάμηνο περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς (13) διδακτικές εβδομάδες. Η 
διδασκαλία των διδακτικών εξαμήνων διεξάγεται σε ημερομηνίες που ορίζονται από την Σύγκλητο. 
Το ωρολόγιο πρόγραμμα μαθημάτων/ασκήσεων κάθε εξαμήνου καταρτίζεται και ανακοινώνεται 
από το Διευθυντή του ΔΠΜΣ, τουλάχιστον ένα δεκαήμερο πριν από την έναρξη του εξαμήνου. 
Επίσης, το πρόγραμμα εξετάσεων κάθε εξαμήνου καταρτίζεται και ανακοινώνεται από το 
Διευθυντή του ΔΠΜΣ. 
 
6.2 Μεταπτυχιακά Μαθήματα 
Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (Π.Μ. ή ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του ΔΔΜΣ 
ανέρχεται σε ενενήντα (90). Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται στην Ελληνική ή / και Αγγλική 
γλώσσα και η συγγραφή της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας  γίνεται στην Αγγλική 
γλώσσα. Για τη λήψη του Διατμηματικού Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΔΜΣ) οι 
φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε συνολικά (10) δέκα 
εξαμηνιαία μαθήματα (δηλαδή 2 υποχρεωτικά + 3 επιλογής) στο Α΄ και ( 1 υποχρεωτικό + 4 
επιλογής) στο Β΄ εξάμηνο, καθώς και να εκπονήσουν επιτυχώς τη διπλωματική εργασία κατά το Γ΄ 
εξάμηνο. Τα μαθήματα πιστώνονται με συνολικό φόρτο εργασίας εξήντα (60) ECTS και η 
διπλωματική εργασία με συνολικό φόρτο εργασίας τριάντα (30) ECTS. 
Τα διδασκόμενα μαθήματα ανά εξάμηνο, ο τίτλος (στην Ελληνική/Αγγλική) και οι αντίστοιχες 
πιστωτικές μονάδες ECTS παρουσιάζονται αναλυτικά στον οδηγό σπουδών. 
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Επίσης με ευθύνη της ΕΔΕ ανακοινώνονται θέματα μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΔΕ) σε 
ετήσια βάση καθώς και θέσεις σε Οργανισμούς, Ερευνητικά κέντρα κ.λ.π, όπου ο μεταπτυχιακός 
φοιτητής εκπονεί μέρος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΔΕ) σε συνεργασία με το 
προσωπικό του αντίστοιχου φορέα. 
Επίσης με πρόταση της ΕΔΕ και έγκριση της Συγκλήτου μπορεί να γίνεται τροποποίηση του 
προγράμματος των μαθημάτων και ανακατανομή μεταξύ των εξαμήνων.  
Η ανάθεση της διδασκαλίας των μαθημάτων και της διεξαγωγής των ασκήσεων ή σεμιναρίων, 
όπου προβλέπεται, γίνεται από την ΕΔΕ, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 36 του Ν.4485/2017 
(ΦΕΚ 114/τ.Α΄). 
Διδάσκοντες στο ΔΠΜΣ δύνανται να είναι σύμφωνα με τα οριζόμενα στις παραγράφους 1, 2, 5 και 
6 του άρθρου 36 του Ν.4485/2017. 
Σε κάθε περίπτωση, μπορεί να γίνεται διδασκαλία μαθημάτων με μέσα εξ΄αποστάσεως 
εκπαίδευσης σε ποσοστό μέχρι του τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) των μαθημάτων.  
Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται στην Ελληνική και/ή Αγγλική γλώσσα, ενώ η συγγραφή της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας γίνεται στην Αγγλική γλώσσα. Το ίδιο ισχύει για τις 
εξετάσεις, τη διεξαγόμενη έρευνα και το διδακτικό εν γένει υλικό.  
 
Κατά τα λοιπά ισχύει η απόφαση με αριθμό 1501/19518/25-6-2019 (ΦΕΚ 2941/τ.B΄/16-7-2019) 
όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την υπ’ αριθ. 24/154/5673/11-2-2020 (ΦΕΚ 546/τ.Β΄/20-2-
2020) απόφαση της Συγκλήτου, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την υπ’ αριθμ. 
124/1010/27410/27-8-2020 (ΦΕΚ 3616/τ.Β΄/31-8-2020). 
 
 
 6.3 Παρακολούθηση μαθημάτων  
H παρακολούθηση της διδασκαλίας των μαθημάτων και των ασκήσεων (εργαστηριακών, κλπ) είναι 
υποχρεωτική.  
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που εγγράφονται στο Δ.Π.Μ.Σ. υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και 
να εξεταστούν επιτυχώς σε δέκα (10) εξαμηνιαία Μ.Μ. του Δ.Π.Μ.Σ. 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται στην έναρξη κάθε εξαμήνου και δηλώνουν τα αντίστοιχα 
μαθήματα του τρέχοντος εξαμήνου. 
 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν δικαίωμα να αλλάξουν μέχρι (2) δύο μαθήματα επιλογής  κατά 
την διάρκεια των σπουδών τους, τα οποία θα πρέπει να δηλώνονται και να παρακολουθούνται 
από την αρχή του κάθε εξαμήνου ώστε να συμπληρώνονται οι διδακτικές ώρες παρακολούθησής 
τους. 

 

Στους μεταπτυχιακούς φοιτητές δύναται να ανατίθεται Επικουρικό Εκπαιδευτικό Έργο (Ε.Ε.Ε.) στα 
πλαίσια των εκπαιδευτικών αναγκών των συμμετεχόντων Τμημάτων, το οποίο ενδεικτικά μπορεί 
να είναι τέσσερις (4) ώρες την εβδομάδα και τούτο ανεξάρτητα από τις λοιπές υποχρεώσεις που 
πιθανόν να έχει ο μεταπτυχιακός φοιτητής. Κατά την ανάθεση λαμβάνονται υπόψη και οι τυχόν 
ιεραρχημένες προτιμήσεις του μεταπτυχιακού φοιτητή. Η απόκτηση εκπαιδευτικής εμπειρίας 
θεωρείται αναπόσπαστο τμήμα της ευρύτερης εκπαίδευσης του μεταπτυχιακού φοιτητή. Για το 
έργο αυτό οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να προσλαμβάνονται από το Πανεπιστήμιο Πατρών 
με ωριαία αντιμισθία και η σχετική δαπάνη βαρύνει τον προϋπολογισμό του Πανεπιστημίου 
Πατρών. Επίσης στους μεταπτυχιακούς φοιτητές μπορούν να χορηγούνται υποτροφίες, αμοιβές 
παροχής έργου σε ερευνητικά προγράμματα, αμοιβές από προγράμματα παροχής εξειδικευμένων 
επιστημονικών και τεχνολογικών υπηρεσιών και άλλες αμοιβές σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις. 
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Ο μέγιστος αριθμός των απουσιών ανά μάθημα δεν μπορεί να υπερβεί το 1/6 των διαλέξεων ή 
ασκήσεων που πραγματοποιήθηκαν. Σε περίπτωση που ο μεταπτυχιακός φοιτητής υπερβεί το 
ανωτέρω όριο θεωρείται ότι δεν έχει διδαχθεί το μάθημα με όλες τις προβλεπόμενες συνέπειες ως 
προς το συνολικό χρόνο φοίτησης και τη δυνατότητα συμμετοχής στις εξετάσεις. Τα μαθήματα–
εργαστήρια πραγματοποιούνται στο Πανεπιστήμιο Πατρών. 
 
6.4 Βαθμολογία - Εξετάσεις – Ορισμός ΕΚ και ΤΕΕ 
Η επίδοση σε κάθε μάθημα αξιολογείται από τον/ους διδάσκοντα/ες και βαθμολογείται με την 
ισχύουσα, για τους προπτυχιακούς φοιτητές, κλίμακα βαθμολογίας.  Συγκεκριμένα, οι βαθμοί που 
δίδονται, κυμαίνονται από μηδέν  (0) μέχρι δέκα (10) με διαβαθμίσεις της ακέραιης ή μισής 
μονάδας. Προβιβάσιμοι βαθμοί είναι το 5 και οι μεγαλύτεροί του. 
Η βαθμολογία συμπληρώνεται ηλεκτρονικά από τον/τους διδάσκοντες των μαθημάτων στο 
πληροφοριακό σύστημα του Πανεπιστημίου Πατρών 
Τα βαθμολόγια αποστέλλονται ενυπόγραφα στην Γραμματεία του Τμήματος Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών, το οποίο έχει αναλάβει τη γραμματειακή υποστήριξη, 
εντός δέκα (10) ημερών από το πέρας της εξεταστικής περιόδου.  
Οι εξεταστικές περίοδοι διαρκούν δύο εβδομάδες. Στις εξαμηνιαίες εξετάσεις εξετάζονται τα 
μαθήματα του αντίστοιχου εξαμήνου. Σε περίπτωση αποτυχίας οι ΜΦ έχουν δικαίωμα να 
επαναλάβουν την  εξέταση τον Σεπτέμβριο (μόνο μία φορά) και για τα μαθήματα των δύο 
εξαμήνων.  
 
Σε περίπτωση αποτυχίας σε μάθημα ή υπέρβασης του ορίου απουσιών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής 
είναι υποχρεωμένος να επαναλάβει την παρακολούθησή του.  
 
Σε περίπτωση δεύτερης αποτυχίας σε μάθημα, στην οποία δεν προσμετράται η τυχόν αποτυχία σε 
εξέταση μαθήματος κατά την επαναληπτική εξέταση πριν από την έναρξη του χειμερινού 
εξαμήνου, ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται από το Πρόγραμμα. 
 
Σε περίπτωση δεύτερης αποτυχίας στο τελευταίο μάθημα, με το οποίο ο φοιτητής ολοκληρώνει 
τις υποχρεώσεις του στο ΔΠΜΣ, μετά από αίτηση του φοιτητή, δίνεται η δυνατότητα επανεξέτασής 
του από Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή, η οποία θα ορίζεται με απόφαση της ΕΔΕ του 
Προγράμματος, (βάσει της υπ’ αριθ. 96/28-7-2016 απόφασης της Σ.Ε.Σ.). Από την Επιτροπή 
εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 
 
Για κάθε ΜΦ στο ΔΠΜΣ ορίζεται από την ΕΔΕ (μετά από εισήγηση της ΣΕ) έως το τέλος του 
εαρινού εξαμήνου, μετά από την γραπτή εκφρασμένη επιθυμία του μεταπτυχιακού φοιτητή για 
συνεργασία με συγκεκριμένο μέλος, ο Επιβλέπων Καθηγητής (ΕΚ). 
 
Με την έναρξη του τρίτου εξαμήνου των σπουδών των μεταπτυχιακών φοιτητών του ΔΠΜΣ, 
ορίζεται από τη ΕΔΕ (μετά από εισήγηση της ΣΕ), η ΤΕΕ και το θέμα της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής Εργασίας (ΔΕ), μετά από τη γραπτή εκφρασμένη επιθυμία του μεταπτυχιακού 
φοιτητή, στην οποία επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας. Η ΤΕΕ αποτελείται από 
ένα μέλος της οποίας είναι υποχρεωτικά ο Επιβλέπων καθηγητής (ΕΚ) της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας (ΔΕ), που είναι διδάσκων του ΔΠΜΣ και είναι και ο πρόεδρος της ΤΕΕ. Το 
γνωστικό αντικείμενο των υπόλοιπων μελών της εξεταστικής επιτροπής πρέπει να είναι συναφές 
με το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής Εργασίας και να είναι μέλη Δ.Ε.Π. ή ερευνητές 
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των βαθμίδων Α’, Β’ ή Γ’, οι οποίοι είναι κάτοχοι Διδακτορικού Διπλώματος. Οι διαδικασίες 
εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος 
κανονισμού. 
 
Η έγκριση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΔΕ) μπορεί να ληφθεί και με την σύμφωνη 
γνώμη μόνο των δύο μελών της ΤΕΕ, τα οποία και βαθμολογούν. 
 
Σε περίπτωση αποτυχίας στην εξέταση της ΔΕ, ο μεταπτυχιακός φοιτητής μπορεί να επανεξετασθεί 
για μια ακόμη φορά, όχι νωρίτερα από τρεις μήνες, ούτε αργότερα από έξι, από την προηγούμενη 
εξέταση. Σε περίπτωση δεύτερης αποτυχίας ο φοιτητής διαγράφεται από το ΔΠΜΣ μετά από 
απόφαση της ΕΔΕ.  
 
Για την απονομή του ΔΔΜΣ, απαιτείται προαγωγικός βαθμός σε όλα τα μεταπτυχιακά μαθήματα 
και στη Διπλωματική Εργασία. Αν η εν λόγω προϋπόθεση δεν επιτευχθεί μέσα στην  
προβλεπόμενη προθεσμία, ο μεταπτυχιακός φοιτητής δικαιούται απλού πιστοποιητικού επιτυχούς 
παρακολούθησης των μαθημάτων, όπου έλαβε προαγωγικό βαθμό και αποχωρεί. 
 
 


